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ATENCAO

Senhor(a) Candidato(a),

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno
contém, ao todo, 40 (quarenta) questdes objetivas, cada

uma constituida de 4 (quatro) alternativas, assim
distribuidas: 15 (quinze) questdbes de Portugués , 10
(dez) questbes de Conhecimentos Gerais/Atualidades

e Legislacdo Basica e 15 (quinze) questbes de
Conhecimentos Especificos , todas perfeitamente

legiveis.

ldentificando algum problema, informe-o imediatamente ao
aplicador de provas para que ele tome as providéncias

necessarias.

Caso V.S? nédo observe essa recomendacdo, nao lhe

cabera qualquer reclamacéo ou recurso posteriores.







Lingua Portuguesa

INSTRUCAO — As questdes de 1 a 15 relacionam-se com o texto abaixo. Leia-0o com
atencéo antes de responder a elas.

A “ETICA” DOS CORRUPTOS

E ético um jornalista usar cAmaras secretas para comprovar um crime que,
depois, ele ira denunciar? N&o discuto, aqui, a legalidade de sua ac¢ao, porque nao
tenho a formacdo juridica necessaria para me pronunciar sobre as leis e
jurisprudéncia cabiveis no caso. Mas a questdo adquire relevancia diante do fato

5 que movimentou a sociedade brasileira algumas semanas atras: a revelacdo, em
imagens incontestaveis, de uma rede de corrupcdo atuando justamente nos
hospitais — 0 que torna particularmente desumano o crime, porque esta sendo
cometido contra pessoas especialmente vulneraveis. Além disso, trata-se de uma
area em que cronicamente falta dinheiro, visto que o0s custos com a saude

10 costumam subir mais que a inflagdo, em parte devido aos grandes avancgos que a
medicina tem conquistado.

O que é flagrante é a falta de ética das pessoas diretamente envolvidas na
falcatrua. Os corruptos (vou chama-los assim, embora tecnicamente ndo o sejam,
porque ndo séo servidores publicos) ndo mostraram nenhum pudor. Imaginando-se

15 a salvo, foram francos. Duas afirmacdes me chocaram em especial. A primeira se
refere a0 momento em que uma senhora diz que estd praticando "a ética do
mercado”. Mas o0 que ela faz ndo é nada ético. A nao ser, claro, que use "ética"
num sentido apenas descritivo, como quando se diz que a "ética do bandido" é
matar quem o alcagueta, ou que a "ética do machista" € assassinar a esposa

20 suspeita de adultério. Nos ultimos anos tem-se assistido a redugédo do emprego da
palavra "ética". Uma expressao de Claudio Abramo, frequentemente citada pelos
profissionais da imprensa, € significativa — "A ética do jornalista € a mesma do
marceneiro, de qualquer pessoa".

Na verdade, até esperei, depois dessa frase sobre "a ética do mercado”, que

25 "o mercado" reagisse de alguma forma. Se ela dissesse que essa € a ética dos
médicos, as associa¢bes néo iriam protestar? E claro que "o mercado" ndo é um
sujeito. Alias, sua riqueza e eficacia estéo, justamente, em ele ndo ser um sujeito
Gnico, mas uma rede em que se cruzam e se medem inumeros sujeitos. No
entanto, aqui se coloca uma questao crucial, sempre presente quando se trata do

30 capitalismo. Brecht tem a frase famosa — "O que é roubar um banco, em
comparacao com fundar um banco?" O capitalismo sempre esteve assombrado
pela diferenca entre o lucro obtido legitima e legalmente e 0 que é extorsdo, usura,
roubo. Na Idade Média, a igreja cristd condenava a usura, dificultando as
operacdes de financiamento. Por outro lado, com o capitalismo ja consolidado, no

35 final do século XIX, um grupo de grandes empresarios norte-americanos era
chamado de "robber barons", bardes ladrdes, tal a sua desonestidade. Contudo, 0
mesmo capitalismo cresce gracas a uma ética extremamente forte, que Max
Weber, num livro classico, aproximou do protestantismo. Na verdade, a distincdo
entre o lucro e a extorsao é crucial para o capitalismo. Um dos desafios para ele

40 funcionar, e em especial para se tornar popular, € convencer a sociedade de que
seu compromisso ético — com a construcao da riqueza pelo trabalho e o esforgo —
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supera seus deslizes, 0s quais serao rigorosamente punidos. Ou seja, "o mercado”
precisa reagir. O debate sobre esse caso ndo pode ficar circunscrito a area
politica. O “mercado” foi injuriado e tem de responder.

45 O outro ponto assustador aconteceu quando um dos personagens gravados
disse que sempre ensinava a seus filhos a virtude da solidariedade. Disse isso com
outras palavras, mas ele considerava digno educar seus filhos na formacédo de
guadrilha. Aqui, estamos diretamente na ética do crime. Mas, se na frase da
senhora sobre o mercado podiamos ver alguma ironia ou resignacao ("a vida como

50 ela é"), na frase desse senhor se ouvia algo mais grave: a educacao dos filhos, a
construcdo do futuro segundo a otica do criminoso. Uma coisa € resignar-se ao
mundo como esta e operar dentro dele. Outra, pior, € entender que ele nao vai
melhorar e que, portanto, a melhor educacdo que se deve dar aos pequenos é
ensina-los a serem bandidos. Aqui, a tarefa afeta, em especial, os educadores

55 profissionais, como os professores, e a multiddo de educadores leigos, que sao 0s
pais e todos os que cuidam de criangas. Mas, antes mesmo disso, ela passa por
uma pergunta candida: podemos melhorar, em termos de sociedade, no que se
refere ao respeito a lei e aos outros? E possivel convencermo-nos, e
convencermos 0S outros, de que seguir 0s preceitos éticos é absolutamente

60 necessario? Ou viveremos nas excec¢des? E isso diz respeito a todos nés.

Ocorreu-me, uma vez, que no Brasil a lei tem papel mais indicativo do que
prescritivo. Explico: todos concordamos que se deve parar no sinal vermelho — e a
grande maioria o faz. Mas a pressa, o fato de néo estar vindo um carro pela outra
via, a demora no sinal "justificam" eventualmente passar no sinal vermelho. A lei

65 deixa de ser lei para se tornar uma referéncia apenas; ou, pior, algo que espero
gue 0s outros respeitem absolutamente, mas que infringirei quando me achar
"justificado” a fazé-lo. Guiando desse jeito, varios pais mataram os proprios filhos —
e isso continua acontecendo. N&o precisaremos fortalecer, na condicdo de
sociedade, a conviccdo de que para um bom convivio é preciso repudiar

70 fortemente essas duas frases que, na sua euforia, os dois personagens
pronunciaram sem saberem que estavam sendo gravados? Enquanto iSso, N0SSso
agradecimento aos repérteres que denunciaram esse crime.

RIBEIRO, Renato J. Valor econdmico, 26/03/2012. (Texto adaptado)

Questéo 1

Assinale a alternativa que contém uma assertiva que NAO pode ser confirmada pelo
texto.

A) A palavra ética tem sido utilizada de forma banal, fora do seu verdadeiro sentido.

B) Na&o se aprofunda sobre a possibilidade de o jornalista ter agido aeticamente na busca
da noticia, por se considerar que esse nao € o fato principal da discusséo.

C) O autor renega intransigentemente o capitalismo, por seu carater desumano e
predatorio, propondo uma busca por formas alternativas nas rela¢cdes econémicas.

D) So servidores publicos podem, numa perspectiva técnica, ser chamados de corruptos.



Questédo 2

“O capitalismo sempre esteve assombrado pela diferenca entre o lucro obtido legitima e
legalmente e o0 que é extorsdo, usura, roubo.” (linhas 31-33)

Assinale a alternativa em que TODAS as palavras, por estarem no mesmo campo
semantico, mesmo sem serem necessariamente sinbnimas, mantém a ideia basica da
sequéncia sublinhada.

A) altruismo, avareza, ganancia, indigéncia

B) ceticismo, decoro, frugalidade, prevaricagéo

C) complacéncia, fraude, probidade, usurpagéo

D) exploracéo, pilhagem, rapinagem, tunga

Questdo 3

Assinale a alternativa que contém uma assertiva que NAO foi defendida pelo autor nem
pode ser confirmada pelo texto.

A) A éarea social especifica de que trata a denuncia é responsavel por se atribuir uma
conotacdo ainda mais grave para o teor da reportagem veiculada.

B) Demonstra-se preocupacdo com a forma como certos pais agem na educacdo dos
filhos: as vezes ensina-se que o crime € uma atividade como qualquer outra.

C) Esperava-se uma contestacdo corporativa, j& que a dendncia sobre os métodos
utilizados pelas empresas denunciadas teria indiretamente atingido todo o segmento.

D) Por ser da indole do brasileiro, deve-se aceitar de bom grado que cada um, com
responsabilidade, cometa pequenos ilicitos desde que ndo se afetem outras pessoas.



Questéo 4

“E ético um jornalista usar cAmaras secretas para comprovar um crime que, depois, ele ira
denunciar? N&o discuto, aqui, a legalidade de sua acao, porque néo tenho a formacao
juridica necesséria para me pronunciar sobre as leis e jurisprudéncia cabiveis no caso.”
(linhas 1-4)

Desconsideradas as alteracdes de sentido, assinale a redacdo em que ha um erro
ortografico.

A) Nao discuto aqui porque o jornalista agiu assim, pois ndo tenho a formacao juridica
necessaria.

B) O jornalista agiu dessa maneira. Por ndo ter a formacao juridica necessaria, ndo
discuto aqui por qué.

C) O jornalista agiu assim porgue estava no exercicio de suas atribuicbes? N&o discuto
isso aqui, por ndo ter a formacéo juridica necesséria.

D) Por que teria agido assim o jornalista? N&o discuto aqui o porqué da questdo, pois
ndo tenho a formacao juridica necesséria.

Questdo 5

Desconsideradas as alteracbes de sentido, assinale a alternativa em que a expressao
entre colchetes pode substituir o trecho destacado, sem que se incorra em erro quanto ao
uso do acento indicativo de crase.

A) “Eisso diz respeito a todos nés.” (linha 60)
[AQUELES QUE FAZEM PARTE DESTA SOCIEDADE]

B) “[...] os custos com a saude costumam subir mais que a inflagcdo, em parte devido aos
grandes avancos que a medicina tem conquistado.” (linhas 9-11)
[A ESSA VARIADA GAMA DE CONQUISTAS RECENTES DA MEDICINA]

C) “[...] podemos melhorar, em termos de sociedade, no que se refere ao respeito a lei e
aos outros? (linhas 57-58) ]
[A QUAISQUER PESSOAS DO NOSSO CONVIVIO]

D) “Uma coisa € resignar-se ao mundo como esta e operar dentro dele.” (linhas 51-52)
[A UMA GRANDE MUDANCA NO MUNDO CONTEMPORANEO]




Questdo 6

“Além disso, trata-se de uma area em que cronicamente falta dinheiro, visto que os custos
com a saude costumam subir mais que a inflagdo, em parte devido aos grandes avangos
gue a medicina tem conquistado.” (linhas 8-11)

Assinale a alternativa que contém uma redacao inteiramente de acordo com os padrdes
da norma culta.

A) Além disso, tratam-se de setores para 0s quais cronicamente faltam recursos, visto
que, o custo de equipamentos relativos a saude, costumam subir mais que a inflagcéo,
devido, em parte, aos grandes avancos que a medicina tém conquistado.

B) Trata-se, além disso, de setores para os quais cronicamente faltam recursos, visto
que o custo de equipamentos relativos a saude costuma subir mais que a inflagéo,
devido, em parte, aos grandes avancgos que tém sido conquistados pela medicina.

C) Tratam-se, além disso, de setores em que falta, cronicamente, recursos, visto que 0
custo de equipamentos relativos a satde costuma subir mais que a inflagdo, em parte
devido aos grandes avangos que tém sido conquistados pela medicina.

D) Séao, além disso, setores aos quais falta, cronicamente, recursos, visto que o custo de
equipamentos relativos a saude, costumam subir mais que a inflacdo, devidos, em
parte, aos grandes avancos que a medicina tem conquistado.

Questéo 7

Assinale a alternativa em que a analise apresentada nos colchetes NAO corresponde a
oracao sublinhada.

A) “[...] algo que espero que 0s outros respeitem absolutamente, mas que infringirei
guando me achar ‘justificado’ a fazé-lo.” (linhas 65-67) [IDEIA DE TEMPO]

B) “E ético um jornalista usar camaras secretas para comprovar um crime que, depois,
ele ira denunciar?” (linhas 1-2) [IDEIA DE FINALIDADE]

C) “Na Idade Média, a igreja cristd condenava a usura, dificultando as operacdes de
financiamento.” (linhas 33-34) [IDEIA DE MODO]

D) “[..] (vou chama-los assim, embora tecnicamente ndo o sejam, porque n3o sao
servidores publicos) [...]" (linhas 13-14) [IDEIA DE CONDICAQ]




Questdo 8

“Outra, pior, € entender que ele ndo vai melhorar e que, portanto, a melhor educacéo que
se deve dar aos pequenos é ensina-los a serem bandidos.” (linhas 52-54)

Assinale a alternativa que contém uma redacdo em que se preserva o sentido basico sem
se incorrer em erro gramatical.

A) Outra — pior — é entender que ele ndo vai melhorar e que a melhor educacéo que se
deve dar os pequenos €, pois, ensinar eles a ser bandidos.

B) Outra (pior!) é entender que ele ndo vai ser melhorado e que, ndo obstante, a melhor
educacao que se devem dar para os pequenos € ensinar-lhes a serem bandidos.

C) Outra — pior — € entender que ele ndo vai melhorar; logo a melhor educacdo que se
deve dar aos pequenos é ensinar-lhes como ser bandidos.

D) Outra (pior!) é entender que ele ndo sera melhorado, posto que a melhor educacéo
gue se deve dar os pequenos € ensinar eles a serem bandidos.

Questdo 9

Desconsideradas eventuais adaptacdes decorrentes das alteracdes, assinale a alternativa
em gue a redacdo com a forma verbal na voz passiva NAO mantém o tempo e/ou 0 modo
do verbo da oracao transcrita.

A) “Na Idade Média, a igreja cristd condenava a usura [...]" (linha 33)
Na Idade Média a usura era condenada pela igreja crista.

B) “N&o discuto, aqui, a legalidade de sua acéo [...]" (linha 2)
A legalidade de sua a¢édo ndo é aqui por mim discutida.

C) “Os corruptos [...] ndo mostraram nenhum pudor.” (linha 13-14)
Nenhum pudor foi mostrado pelos corruptos.

D) “[...] uma senhora diz que esta praticando ‘a ética do mercado’.” (linhas 16-17)
Uma senhora diz que a “ética do mercado” foi por ela praticada.
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Questédo 10

Assinale a alternativa em que o pronome sublinhado corresponde ao termo transcrito
entre colchetes.

A)

B)

C)

D)

“Explico: todos concordamos que se deve parar no sinal vermelho — e a grande
maioria 0 faz.” (linhas 62-63) [SINAL VERMELHO]

“Mas, antes mesmo disso, ela passa por uma pergunta candida [...]" (linhas 56-57)
[A MULTIDAO DE EDUCADORES LEIGOS]

“Mas, se na frase da senhora sobre o mercado podiamos ver alguma ironia ou
resignacgéo ("a vida como ela é") [...]” (linhas 48-50) [A SENHORA]

“Os corruptos (vou chama-los assim, embora tecnicamente ndo o_sejam, porque nao
sdo servidores publicos) ndo mostraram nenhum pudor.” (linhas 13-14)
[CORRUPTOS]

Questdo 11

“Alids, sua riqueza e eficacia estdo, justamente, em ele ndo ser um sujeito Unico, mas
uma rede em gue se cruzam e se medem inumeros sujeitos.” (linhas 27-28)

Assinale a alternativa que NAO pode substituir, sob pena de se incorrer em erro
gramatical, o trecho acima sublinhado.

A) “[...] da qual batalham inGmeros sujeitos”.

B) “[...] em torno da qual se articulam inUmeros sujeitos”.
C) “[...] na qual se envolvem inimeros sujeitos”.

D) “[...] por cuja eficacia atuam inimeros sujeitos”.
Questdo 12

“Mas a questdo adquire relevancia diante do fato que movimentou a sociedade brasileira
algumas semanas atras: [...]" (linhas 4-5)

O termo sublinhado pode ser substituido, com correcao, pelas expressoes:

A)
B)
C)
D)

a algumas semanas / faz algumas semanas
h& algumas semanas / fazem algumas semanas
faz algumas semanas / ha algumas semanas

fazem algumas semanas / a algumas semanas
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Questdo 13

Desconsideradas as alteracdes de sentido, assinale a alternativa em que a nova redacgao
mantém, quanto a concordancia, a corre¢do gramatical.

A) “A nao ser, claro, que use ‘ética’ num sentido apenas descritivo, como quando se diz
que a ‘ética do bandido’ € matar quem o alcagueta [...]” (linhas 17-19)

A ndo ser, claro, que se use “ética” num sentido apenas descritivo, como quando se
diz que a “ética dos bandidos” é matar quem os alcaguetam.

B) “Alias, sua riqueza e eficacia estdo, justamente, em ele ndo ser um sujeito Unico, mas
uma rede em que se cruzam e se medem inumeros sujeitos.” (linhas 27-28)

Alids, sua riqueza e eficacia estao, justamente, em ele ndo ser um sujeito Gnico, mas
uma rede em que se cruza e se mede inUmeros sujeitos.

C) “Mas a pressa, o fato de n&o estar vindo um carro pela outra via, a demora no sinal
‘justificam’ eventualmente passar no sinal vermelho.” (linhas 63-64)

Eventualmente, justifica passar no sinal vermelho a pressa, o fato de n&o estar vindo
um carro pela outra via e a demora no sinal.

D) “[...] todos concordamos que se deve parar no sinal vermelho — e a grande maioria o
faz.” (linhas 62-63)

Todos concordam que se deve parar no sinal vermelho — e a grande maioria 0s
fazem.

Questao 14

Assinale a alternativa em que é possivel, pelo contexto, identificar o agente da forma
verbal sublinhada.

A) “Nao discuto, aqui, a legalidade de sua acéo, porque néo tenho a formacao juridica
necessaria para me pronunciar sobre as leis e jurisprudéncia cabiveis no caso.”
(linhas 2-5)

B) “No entanto, aqui se coloca uma questéo crucial, sempre presente quando se trata do
capitalismo.” (linhas 28-30)

C) "O que é roubar um banco, em comparagdo com fundar um banco?" (linhas 30-31)

D) “Por outro lado, com o capitalismo ja consolidado, no final do século XIX, um grupo de
grandes empresarios norte-americanos era chamado de ‘robber barons’ [...]" (linhas
34-36)

12



Questdo 15

A “ética” dos corruptos.

Assinale a alternativa que contém um trecho em que as aspas sao utilizadas com a
mesma justificativa das aspas do titulo transcrito acima.

A) Brecht tem a frase famosa: "O que € roubar um banco, em comparacdo com fundar
um banco?" (linhas 30-31)

B) Mas a pressa, o fato de ndo estar vindo um carro pela outra via, a demora no sinal
"justificam" eventualmente passar no sinal vermelho. (linhas 63-64)

C) Mas, se na frase da senhora sobre o mercado podiamos ver alguma ironia ou
resignacao ("a vida como ela é"), na frase desse senhor se ouvia algo mais grave: [...]
(linhas 48-50)

D) Por outro lado, com o capitalismo ja consolidado, no final do século XIX, um grupo de
grandes empresarios norte-americanos era chamado de "robber barons”, bardes
ladrdes, tal a sua desonestidade. (linhas 34-36)

13



Conhecimentos Gerais/Atualidades

Questéo 16

“As empresas de alta tecnologia, ao escolherem o local para a realizacdo de seus
investimentos, levam em conta alguns critérios basicos altamente restritivos [...] Regides e
paises que ndo seguem essas condi¢cdes acabam ficando a margem dos investimentos
em tecnologia” (BARBOSA, 2001, p.79).

Entre os fatores decisivos na atracdo das empresas de novas tecnologias ha critérios
essenciais, importantes e desejaveis. Numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA |
fazendo a correspondéncia entre os fatores apresentados e os critérios correspondentes
ou mais pertinentes.

COLUNAI COLUNA I
1. Essencial Proximidade de instituices de pesquisa de primeira linha
2. Desejavel

3. Importante Ampla disponibilidade de infraestrutura de telecomunicacoes

N N N N

)
) Disponibilidade de incentivos fiscais
)
)

Acesso a mao de obra qualificada

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de nimeros CORRETA.

A) 1H)EEG)QD)
B) (2)(3) (1))
C) 31 @) Q)
D) 1)) @D P
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Questdo 17

“O movimento antiglobalizacdo apresenta-se, na virada deste novo milénio, como uma
das principais novidades na arena politica e no cenario da sociedade civil, dada sua forma
de articulagcédo /atuacdo em redes com extensdo global. Ele tem elaborado uma nova
gramatica no repertério das demandas e dos conflitos sociais, trazendo novamente as
lutas sociais para o palco da cena publica, e a politica para a dimenséo publica, tanto na
forma de operar, nas ruas, como no contetdo do debate que trouxe a tona: o0 modo de
vida capitalista ocidental moderno e seus efeitos destrutivos sobre a natureza (humana,
animal, vegetal)” (GOHN, 2004, p. 34).

Considerando o movimento antiglobalizagéo, assinale a afirmativa INCORRETA.

A)

B)

C)

D)

Caracterizou-se pela homogeneidade de sua composi¢cao social com movimentos e
organizacdes sociais com origens, ideologias, instituicbes de apoio e trajetorias
histéricas muito parecidas.

Criou um novo ator sociopolitico de carater mundial que pautou, na agenda dos
grandes problemas internacionais, um dos maiores desafios do século XXI: como
atuar face aos choques entre as diferentes culturas nacionais e a ampliacdo dos
conflitos étnicos.

Engendrou uma densa rede de resisténcia, expressa em atos de desobediéncia civil e
propostas alternativas a forma atual da globalizacdo, considerada como o fator
principal da excluséo social existente.

Pautou também a agenda de um outro tipo de globalizacdo, baseada na solidariedade
e respeito as culturas, voltada para um novo tipo de modelo civilizatério, com
desenvolvimento econdémico, mas também com justica e igualdade social.

Questéo 18

Em 1965, foi editado pelos militares o Ato Institucional n. 2.

Por esse Ato foram tomadas as seguintes medidas, EXCETO

A)
B)
C)
D)

ampliacdo dos poderes do Presidente da Republica.
aprovacao do projeto de uma nova Constituicao.
criacao do bipartidarismo com a ARENA e o MDB.

estabelecimento do sistema de elei¢cdes indiretas para presidente e vice-presidente da
Republica.
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Questdo 19

Entre 1968 e 1973, as taxas de crescimento da economia brasileira foram
extraordinariamente elevadas, atingindo taxas de 8 a 9% anuais. A presenca dessas
taxas muito mais altas do que as apresentadas, em geral, pelas economias capitalistas,
levaram os economistas a cunhar a expressao milagre brasileiro.

Esse crescimento excepcional da economia brasileira foi o resultado de uma conjugagéo
de diversos fatores. Entre eles NAO se inclui(em)

A) a abertura para o capital externo atraiu inumeros investidores estrangeiros,
interessados em usufruir dos baixos salarios pagos pelas empresas, das baixas taxas
de inflacdo e dos subsidios concedidos pelo governo.

B) a expansdo do sistema de crédito ao consumidor permitiu as classes meédias
adquirirem uma maior quantidade de bens duraveis, como automoéveis e
eletrodomésticos.

C) o arrocho salarial, medida adotada pelo PAEG, aliado aos subsidios concedidos pelo
governo as empresas, garantiu a elas lucros elevados e aprofundou o processo de
concentracdo da renda nacional.

D) os déficits do balangco de pagamento foram resolvidos pela exportacdo de tecnologia,
0 que diminuiu o endividamento externo.

Questéao 20

“A eleicdo presidencial de 2006 revelou-se um dos mais complexos e interessantes
episodios da historia politica brasileira deste periodo de reconstrugdo democréatica. Como
numa montanha russa, o presidente Lula, em menos de um ano, passou de carta fora do
baralho de 2005 para o candidato imbativel de 2006, dai para o desapontamento do
primeiro turno e, finalmente, para a consagracdo no segundo turno. Da morte politica a
ressurrei¢cdo gloriosa e dai ao purgatério e a peniténcia, e entdo a consagracao, a sorte
de Lula mostrou-se incrivelmente volatil [...]” (OLIVEIRA, 2006, p.76).

Essa montanha russa que o presidente Lula viveu deveu-se

A) a derrota no Congresso na manutencao do CPMF.
B) as constantes viagens e abandono do governo.
C) aos escandalos dos politicos do PT em 2005.

D) aos superfaturamentos das obras do PAC.
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Legislacao Basica

Questéo 21

Considere as seguintes hipoteses.

|. Durante a realizagdo de procedimento licitatorio publico, constata-se a ocorréncia de
ilegalidade representada pela quebra de sigilo das propostas.

Il. Publicado o edital para a realizacdo de licitacdo para aquisicdo de determinado
produto, constata-se que o bem a ser adquirido jA ndo é mais necessario para a
administracao publica.

Sobre as hipoéteses, € CORRETO afirmar

A) que, nas duas situagdes, impde-se a extin¢ao das licitagdes mediante revogacéao.

B) que, nas duas situacdes, impde-se a extingcao das licitagdes mediante anulagao.

C) que se impde, na primeira hipétese, a revogacao da licitacdo e, na segunda, que a
licitacdo seja anulada.

D) que se impde, na primeira hipotese, a anulacdo da licitacdo e, na segunda, que a
licitacdo seja revogada.

Questéo 22

Nos termos da Constituicdo da Republica, ndo se inclui entre os direitos garantidos ao
servidor publico:

A)
B)
C)
D)

décimo terceiro salario.
direito de greve e de livre associacao sindical.
aviso-prévio proporcional ao tempo de servico sendo, no minimo, de 30 dias.

remuneracao do servigo extraordinario superior, no minimo, em cinquenta por cento a
do normal.
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Questdo 23

Sobre a fiscalizac&o e controle dos municipios, assinale a afirmativa INCORRETA.

A)

B)

C)

D)

Constitui crime de responsabilidade do presidente da Camara Municipal gastar mais
de 70% da receita da Camara com a folha de pagamento, incluido o gasto com o
subsidio dos vereadores.

A fiscalizagdo do municipio € exercida pelo Poder Legislativo municipal com auxilio
dos Tribunais de Contas dos Estados ou dos Municipios ou dos Conselhos ou
Tribunais de Contas dos Municipios onde houver.

O parecer prévio sobre as contas anuais do municipio sera emitido pela Comissao
Permanente de Fiscalizacdo da Camara Municipal e sO deixara de prevalecer por
deciséo de 2/3 dos membros daquela Casa Legislativa.

As contas do municipio ficardo durante 60 dias anualmente a disposi¢cado de qualquer
contribuinte para exame e apreciacdo, e ele podera questionar-lhes a legitimidade,
conforme previséao legal.

Questéao 24

No Municipio de Uberaba, um determinado servico publico € prestado por particular
mediante concessao de servi¢o publico.

Na hipétese, € CORRETO afirmar que

A)

B)

C)

D)

0 servico ndo poderd ser retomado pelo Municipio antes do término do prazo da
concessao, salvo se executado em desconformidade com as clausulas
regulamentares e da concessao.

a celebracdo da concessao dependeu, entre outros requisitos, de autorizacao
legislativa.

a concessao pode ter sido dada por contrato ou por ato unilateral do municipio, nesse
caso a titulo precério.

a modalidade licitatoria utilizada para a escolha do concessionario foi definida de
acordo com o valor estimado da concesséao.
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Questdo 25

No Municipio de Uberaba, um determinado servidor foi provido em cargo publico mediante
readaptacéo.

Na hip6tese, € CORRETO afirmar que o provimento decorreu
A) da cessacao das causas da aposentadoria do servidor por invalidez.
B) da invalidagéo de demisséo do servidor por decisao judicial transitada em julgado.

C) da extincao por lei do cargo anteriormente ocupado pelo servidor.

D) da ocorréncia de modificagdes limitativas das condi¢cdes de saude do servidor que
reduziram sua capacidade para o exercicio do cargo.
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Conhecimentos Especificos

Questéo 26

Com relacéo a ativagdo muscular na marcha normal, ¢ CORRETO afirmar que,

A)

B)

C)

D)

na fase de apoio médio, os abdutores do quadril estdo ativos para evitar uma queda
da pelve em direcdo ao lado de apoio.

na fase de apoio, os flexores dorsais atuam concentricamente para controlar o avanco
anterior da tibia.

na fase de oscilacao inicial, os flexores do quadril atuam concentricamente para
promover o avan¢o do membro.

na fase de pré-oscilacdo, a atividade dos flexores plantares muda de concéntrica para
excéntrica para realizar a impulsao.

Questéao 27

Em relacéo a articulacdo do quadril, marque a alternativa INCORRETA.

A)

B)

C)

D)

A posicdo de melhor contato articular combina os movimentos de flexdo, abducéo e
rotac&o externa.

Na anteversdao da cabeca femoral, ocorre uma torsdo femural interna como
mecanismo compensatorio para restaurar alguma congruéncia articular.

O angulo de inclinagédo ocorre entre o eixo longitudinal e os céndilos medial e lateral
do fémur.

O ritmo lombopélvico € um movimento em cadeia aberta, que associa 0s movimentos
de inclinacdo anterior da pelve, flexdo da coluna lombar e flexdo do quadril para
permitir uma maior amplitude de movimento.

Questéo 28

Com relacdo aos movimentos da coluna vertebral, € INCORRETO afirmar

A)

B)

C)

D)

qgue a quantidade de movimento é determinada principalmente pelas dimensfes dos
discos, enquanto a direcdo do movimento é determinada principalmente pela
orientacao facetaria.

que a regido toracica € o segmento menos flexivel e mais estavel e seus movimentos
de extenséo sao limitados pelo contato dos processos espinhosos.

gue cinquenta (50%) dos movimentos de flexdo/extensédo da coluna cervical ocorre na
articulagao atlanto-occipital.

gue, na regiao lombar, as facetas sdo orientadas de tal forma que os movimentos de
rotagéo sao mais livres.
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Questédo 29

Considerando o papel das articulacbes do pé durante a marcha, analise as seguintes
afirmativas.

As funcdes principais do pé sdo de permitir a acomodacdo a superficies irregulares,
acomodacédo de rotacbes dos membros, absor¢cdo de choque, suporte de carga e
acao de alavanca rigida para a impulséo.

A interacdo entre as articulacbes subtalar e transversa do tarso permitem que o pé
supine, tornando-se flexivel, durante a fase de aceitagdo da carga e faca a pronacgéo,
tornando-se rigido, durante a impulséo.

Em situacdes de suporte de carga (cadeia fechada), a pronacdo é composta
principalmente por eversao do calcaneo e aducéo do talus sobre o calcaneo, levando
a rotacdo interna da tibia e fibula.

Quando a abducéao do talus ocorre, no inicio da marcha, a tibia € forcada em rotacéo
externa durante a pronacdo permitindo que o joelho mantenha sua artrocinemética
normal de associar a flexado do joelho com a rotagcédo externa da tibia.

A analise permite concluir que estdo CORRETAS

A) apenas as afirmativas | e lV.
B) apenas as afirmativas Il e Ill.
C) apenas as afirmativas | e lll.
D) apenas as afirmativas lll e V.
Questao 30

A positividade do teste de Yergason indica

A)
B)
C)
D)

tendinite bicipital.
tendinite do supraespinhal.
ruptura do tendao do supraespinhal.

ruptura do manguito rotador.
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Questdo 31
Conforme apresentado por Magee (2005, p. 37), "[...] a avaliagao funcional tem um papel
muito importante na avaliagdo do paciente”.

A esse respeito, € CORRETO afirmar que

A) a avaliacdo funcional é similar a andlise de padrdes especificos de movimentos
ativos, passivos e resistidos.

B) a avaliacao funcional ocorre durante a anamnese, durante a observagao e durante o
exame em que é realizado um teste funcional ou uma andlise da atividade

C) as atividades a serem realizadas durante uma avaliacdo funcional devem ser
complexas para fornecer dados suficientes para a tomada de deciséo clinica.

D) os testes funcionais utilizados no processo de avaliacdo funcional que apresentam
resultados subjetivos sdo menos eficazes.

Questdo 32

A expresséo aprendizagem motora tem sido utilizada para abranger, tanto a aquisicao ou
modificacdo do movimento, quanto a reconquista das habilidades motoras que foram
perdidas por causa de uma lesao.

Sobre as variaveis que devem ser observadas pelo fisioterapeuta ao estruturar uma
sessdo que favorecga a aprendizagem motora, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) A identificacdo dos componentes da tarefa, seguida da préatica de cada um desses
componentes dentro do contexto da tarefa, € uma etapa que favorece a
aprendizagem da tarefa como um todo.

B) A pratica constante aumenta a capacidade de o individuo adaptar e generalizar a
aprendizagem em situagdes novas.

C) As demandas do ambiente de pratica devem ser o mais semelhante possivel as
demandas do ambiente real para melhorar a transferéncia da tarefa aprendida.

D) O conhecimento dos resultados € uma forma importante de feedback extrinseco e
deve ser fornecido pelo fisioterapeuta apoés ter sido completado determinado namero
de tentativas de realizacéo da tarefa.
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Questdo 33

Alteracbes da mobilidade sdo comumente observadas nos individuos com alguma
condicao de saude associada a deficiéncias em estruturas e fun¢des do sistema nervoso.

Considerando o exame da mobilidade funcional, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) A duragéo mais curta do teste de caminhada de 12 minutos, o teste de caminhada de
seis minutos, € uma medida pouco fidedigna na analise da tolerancia ao exercicio,
outro desfecho importante na avaliagdo da mobilidade funcional.

B) A preensao palmar e os trés tipos de ping¢a, ponta a ponta (ou polpa a polpa), tripode
(ou com trés garras) e lateral (ou de chave), sdo importantes para a mobilidade
funcional da méo.

C) A velocidade da marcha € uma medida simples, rapida e pode ser utilizada como
desfecho de mobilidade funcional.

D) O registro da quantidade, assim como da qualidade, do uso da extremidade superior
deve ser utilizado na avaliacdo da mobilidade relacionada as atividades de alcance,
preensdo e manipulacéo.

Questao 34

O controle e a estabilidade postural sdo essenciais para a realiza¢do de inimeras tarefas.

Sobre o controle e a estabilidade postural, ¢ CORRETO afirmar que

A)

B)

C)

D)

a area envolvida pelas bordas externas dos pés, em contato com o chao, define os
limites de estabilidade que, portanto, sao fixos as caracteristicas do individuo.

a conservacao da estabilidade é um processo estético com a finalidade de garantir
equilibrio entre as forcas de estabilizagé&o.

a estabilidade postural é a capacidade de manter o corpo em equilibrio, 0 que ocorre
quando o corpo se encontra em repouso (equilibrio estatico) ou em movimento
estavel (equilibrio dinamico).

o controle postural € definido como a capacidade de manter uma relagdo adequada
entre 0s segmentos do corpo e entre o corpo e o ambiente com a finalidade Unica de
garantir estabilidade.
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Questdo 35

Relativamente as lesdes no cortex motor primario, € INCORRETO afirmar que

A) a neuroplasticidade decorre do crescimento de novos terminais axfnicos, das
alteracdes da organizacao e eficacia das sinapses.

B) as reacdes posturais e reflexos de estiramento podem estar aumentados na fase
aguda, mas se tornam normais ao longo do tempo.

C) causam paresia contralateral e desenvolvimento da espasticidade ao longo do tempo.

D) os movimentos proximais apresentam maior recuperagao porque areas cerebrais nao
lesadas podem assumir parte da funcao perdida.

Questao 36

Relativamente aos sistemas sensoriais que mantém o equilibrio, € INCORRETO dizer que

A) a visdo pode compensar as deficiéncias de equilibrio decorrentes de falhas do
sistema vestibular e no sistema somatossensorial.

B) o equilibrio € mantido por informag8es de neurdnios articulares, musculares e da pele.

C) os neurbnios dos canais semicirculares influenciam e ativam diretamente os
neurdnios da medula espinhal responséveis pelo equilibrio.

D) os reflexos espinhais e de endireitamento ocorrem sob o controle voluntario central e
sao ativados pelo sistema visual.

Questéao 37

Relativamente ao atendimento fisioterapico do idoso, assinale a afirmativa CORRETA.

A) A maioria das quedas do idoso ndo causa lesGes aparentes e sdo pouco relatadas
aos profissionais de saude.

B) Na tentativa de retomar o equilibrio apés uma perturbacdo ambiental, o idoso,
diferentemente do adulto, utiliza a estratégia do quadril antes da do tornozelo.

C) No envelhecimento avancado, a diminuicdo da laténcia das respostas posturais
automaticas € o principal fator causal das quedas.

D) Normalmente um déficit em um sistema de controle motor € compensado por outro,
entretanto, um déficit na acuidade visual ndo é compensado por nenhum outro
sistema.
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Questdo 38

Considerando as insuficiéncias vasculares e as ulceracdes decorrentes delas, numere a

COLUNA Il de acordo com a COLUNAI.

COLUNA|

1. Insuficiéncia vascular venosa

2. Insuficiéncia vascular arterial

3. Insuficiéncia vascular
metabdlica

(

COLUNAII

As lesGes ocorrem em areas de maior pressao
e formacé&o de calosidades.

As lesdes sdo comuns em locais distais,
pontas dos pododactilos e fissuras interdigitais.

Causa pouco edema quando se apresenta
isoladamente.

E comum se apresentar concomitantemente
com a insuficiéncia arterial causando
amputacoes.

Ha manchas na pele de cor acastanhada ao
redor dos tornozelos.

Os pulsos estdo diminuidos e a dor é
incapacitante ao longo do tempo.

Os pulsos podem ndo ser palpaveis pela
presenca do edema grave.

Quando causam ulceracbes, elas sdo mais
comuns ao redor dos tornozelos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de nimeros CORRETA.

A) 2B M E QD) E)E)
B) @@ @G 1E QD)D)
C) 322132 @) @G
D) @2 B)B)1)E)EG) D)

Questdo 39

Com relacédo as alteracbes dos volumes respiratérios dos idosos, assinale a afirmativa

CORRETA.

A) Ocorre diminuicédo do volume residual e da capacidade residual funcional.

B) Na espirometria, observa-se um aumento da capacidade vital forcada.

C) O volume expiratorio forcado no primeiro minuto diminui igualmente entre os homens

e mulheres.

D) Verifica-se reducéo progressiva da capacidade vital e pouca alteragédo da capacidade

pulmonar total.
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Questéao 40

Relativamente a postura de idosos, € CORRETO afirmar que

A) a perda 0ssea nas idosas obesas é maior.

B) a espondilose cervical pode contribuir para a protruséo de cabeca do idoso.

C) a anteroversao pélvica € comum nos idosos para compensacao da cifose toracica.

D) a postura ao envelhecimento apresenta alteracfes tipicas semelhantes entre homens

e mulheres.
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